
A büntetésvégrehajtási munkáltatás 
fejlesztésének koncepciója 

és a koncepció megvalósítására 
vonatkozó intézkedési terv

Az 1979-ben kibocsátott, a büntetések és intézkedések végrehajtásáról szóló törvény- 
erejű rendelet megvalósítása céljából került kiadásra a büntetésvégrehajtási nevelés fej­
lesztési koncepciója. Ebben a nevelés teljesebb megvalósulása érdekében — egyéb célok 
mellett — megfogalmazódtak a fogvatartottak m unkáltatásának fejlesztésével kapcsolatos 
igények is.

Szocialista társadalmi rendünk alapja a munka, amely egyben az ember megítélésé­
nek legfőbb értékmérője. Embert formáló, nevelő jellegéből következik, hogy a munka a 
fogvatartottak személyiségformálásának legfontosabb eszköze, eredményes reszocializálá- 
suk egyik feltétele.

A büntetésvégrehajtási munkáltatás célja az, hogy elősegítse a fogvatartottak munkás 
életmódra nevelését, a szakmai gyakorlottság megszerzését és fejlesztését. A munkáltatás 
lehetővé teszi, hogy a fogvatartottak a büntetés tartam a alatt se szakadjanak el a munka­
végzés társadalmi folyamatától, ezzel is kötődjenek a társadalom  életéhez; emellett terme­
lő munkájukkal hasznot hajtanak a népgazdaságnak.

A rendszeres munkavégzés tartalmas keretet ad életüknek, gátolja testi-lelki kondíció­
juk hanyatlását, ugyanakkor a munkakövetelmények teljesítésére, fegyelmezett magatar­
tásra szoktat.

A munkáért kapott díjazás elősegítheti annak felismerését, hogy csak a munka te­
remthet biztos, szilárd, egzisztenciális alapot. A munkadíj lehetővé teszi, hogy a fogvatar- 
tott saját maga teremtsen anyagi alapot szükségleti cikkekkel való ellátásához, a szabad­
ságvesztés tartam a alatt családját segítse és szabadulásakor bizonyos anyagi bázissal 
rendelkezzék.

A büntetésvégrehajtási munkáltatás fejlesztési koncepciója a nevelési koncepcióban 
megfogalmazott elvekhez, törekvésekhez kapcsolódva határozza meg a munkáltatás hosz- 
szú távú fejlesztésének célját, irányát, gyakorlatának korszerűsítését.

A m unkáltatás je len leg i rendszere

A munkáltatás hosszú távú céljainak, követelményrendszerének és célravezető m ód­
szereinek meghatározása szükségessé teszi a büntetésvégrehajtási munkáltatás jelenlegi 
rendszerének elemzését. Ez magában foglalja:

— a jogi szabályozásnak,
— a büntetésvégrehajtási munkáltatás sajátosságainak és
— jelenlegi feltételrendszerének az elemzését.

Jogi szabályozás

Az 1979. évi 11. számú tvr. szerint a munkáltatás célja, hogy elősegítse az elítélt mun­
kás életmódra nevelését, testi és szellemi erejének fenntartását, lehetőséget adjon a szak­

4



mai gyakorlottság megszerzésére és fejlesztésére, és ezáltal megkönnyítse beilleszkedeset a 
társadalomba. Egyértelmű törvényi célkitűzéssé vált, hogy az elítéltet — a büntetesvegre- 
hajtási intézet sajátosságainak megfelelően — társadalmilag hasznos munkaval kell fog­
lalkoztatni, a munka kijelölésénél figyelembe kell venni testi és szellemi képessegeit, gon­
doskodni kell az egészséges és biztonságos munkavégzés feltételeinek megteremteserol.

A törvény rendelkezéseinek végrehajtása érdekében alkotott, az elítéltek munkavég­
zésének számos kérdését szabályozó egyéb jogszabályok és a kialakult gyakorlat összeha­
sonlítása azt bizonyítja, hogy az alacsonyabb szintű jogi szabályozás nem mindenben telel 
meg a munkáltatás célját meghatározó törvényi rendelkezéseknek. A munkaltatas célját 
maradéktalanul megvalósító gyakorlat kialakulását az alapvető elvek kimunkalatlansaga, 
a jogi rendezettség hiányosságai, illetőleg ellentmondásossága jelentős mértékben megne­
hezíti.

1. A munkavégzés a szabad életben a munkaviszony keretei között történik. A munka- 
viszony jogviszony, amelyben a m unkáltatónak és a munkavállalónak rendelkezési joga 
van a munkaviszony létesítésére és megszüntetésére, a munkahely szabad megválasztásá­
ra, illetve a legmegfelelőbb dolgozó alkalmazására és foglalkoztatására. A munkaviszony 
létesítése a munkáltató és a dolgozó szabad, kölcsönös elhatározásától függ.

Az elítélt munkavégzésének jogalapja a bírósági ítélet. Ez hozza létre a jogviszonyt, 
amely az elítélt és a büntetésvégrehajtási intézet között fennáll mindaddig, amíg az elítélt 
büntetését ki nem tölti, illetve amíg a büntetés végrehajtásának a feltételei fennállnak. 
Mind a munkavégzésre, mind az elítélttel kapcsolatos egyéb kérdések megítélésére a bün­
tetésvégrehajtási jogviszony az irányadó. A munkavégzésre vonatkozó jogszabályok szerve­
sen beépülnek a büntetés végrehajtását szabályozó valamennyi más előírás egységes rend- 
szerébe.

A büntetésvégrehajtás keretében folyó munkáltatás jogi szabályozása jelenleg nem 
egységes rendszer. A büntetésvégrehajtási jognak az elítéltek munkavégzésére vonatkozó 
előírásai alapvetően a munkajog — elsősorban a M unka Törvénykönyve — rendelkezése­
ire épülnek, a munkavégzés időtartam a, körülményei és az anyagi felelősség tekintetében. 
Sajátos, az általánostól eltérő szabályok érvényesülnek a fegyelmi felelősség, az évi pihe­
nőidő vonatkozásában. Annak ellenére, hogy az előírások a munkajog elveit követik, a sza­
badságvesztés-büntetés végrehajtása alatt végzett munka nem hoz létre munkaviszonyt. 
E kettősség számos olyan hátránnyal já r a fogvatartottakra nézve, melyek nevelésük céljá­
val, a társadalom ba visszavezetésük törekvésével ellentétesek. Ezeknek a hátrányoknak 
egy része a büntetésvégrehajtás rendszeréből és körülményeiből adódik. Más részük vi­
szont annak a feloldhatatlannak látszó ellentmondásnak a következménye, amely szerint 
a munkavégzés nem létesít munkaviszonyt, ugyanakkor az elítéltek munkáltatása elsősor­
ban mégis a munkajog előírásai szerint történik. Az ellentmondások közül a legdöntőbb 
és a munka nevelő jellegét leginkább csorbítja, hogy mindazon esetekben, amikor az eltöl­
tött idő a szabad életben munkaviszonynak számít, azt a fogvatartott vagy a volt fogvatar- 
tott esetében figyelembe venni nem lehet.

Az ellentm ondásokat csak abban az esetben lehetne feloldani, ha a büntetésvégrehaj- 
tási jog átfogóan és sajátosan rendezné mindazokat a kérdéseket, amelyek az elítéltek 
munkavégzésére, az elítélt és a büntetésvégrehajtási intézet közötti kapcsolatra vonatkoz­
nak.

2. Az állam, illetőleg a szövetkezetek által fenntartott termelő üzemek elsődleges cél­
ja, hogy felkutassák és kielégítsék a piaci igényeket, nemzeti jövedelmet termeljenek, biz­
tosítsák az ellátást, illetőleg termelésük hatékonyságának növelésével minél nagyobb nye­
reséget érjenek el. Ennek teljesítését segíti a vállalati, illetőleg a szövetkezeti jog.

Az elítéltek m unkáltatása éredekében létesített és fenntartott vállalatoknak elsődleges 
feladata a büntetésvégrehajtási cél — a társadalom ba való visszavezetés — szolgálata. E 
munkáltatást számos, a szabad élet viszonyaihoz nem hasonlítható sajátosság jellemzi, 
amely nem teszi lehetővé, hogy a büntetésvégrehajtási vállalatokat teljesen az előbb emlí­
tettek m intájára szervezzük és működésüket e szerint szabályozzuk. A büntetésvégrehajtá­
si cél elsődleges szolgálata mellett természetesen nem hanyagolható el a társadalmilag 
hasznos munkavégzés hatékonysága, gazdaságossága sem. A gyakorlati tapasztalatok sze­
rint nevelési szempontokból a büntetésvégrehajtási vállalati keretek között történő mun­
káltatás a legcélravezetőbb. A jogi szabályozásnak figyelembe kellene vennie, hogy a bün­
tetésvégrehajtási vállalatok sajátossága az elítéltek foglalkoztatása. Ebből fakadóan nem
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válogathatnak: amilyen mennyiségű és minőségű munkaerőt kapnak, olyant kötelesek tel­
jes számban foglalkoztatni, nem lehet elsődleges céljuk az élőmunkával való takarékos­
ság. Feladataik, körülményeik miatt a piacon természetesen nem lehetnek a polgári válla­
latokkal egyenrangú versenytársak. A büntetésvégrehajtási vállalatok tehát helyzetük, kö­
rülményeik, működési feltételeik miatt nem ugyanolyan vállalatok, mint a népgazdaság 
más területén dolgozók; ebből adódóan az általános vállalati felfogástól eltérően kell 
megítélni működésüket. Ugyanakkor teljesen nem lehet elszigetelni őket a társadalmi kör­
nyezettől, a piac olyan hatásaitól, mint az érték, az ár, a kereslet és kínálat alakulása.

A büntetésvégrehajtási vállalatok, üzemek létjogosultságát, feladatait egyedül a bün­
tetésvégrehajtási jogviszony alapozza meg, ezért e vállalatokkal, illetőleg üzemekkel kap­
csolatos alapvető kérdéseket a büntetésvégrehajtási jog keretében kellene rendezni.

3. A szocialista büntetésvégrehajtási jog, az érvényben lévő jogszabályok elismerik az 
elítélt munkához való jogát. Ez alkotmányos jogosultság, amelytől a büntetőjogi büntetés 
az elítéltet nem fosztja meg. Ennek megfelelően a büntetésvégrehajtási szerveket jogszabá­
lyok kötelezik arra, hogy megteremtsék az elítéltek munkáltatásának feltételeit. Ez azt je­
lenti, hogy az elítéltek számára társadalmilag hasznos, a nevelést szolgáló, díjazott mun­
kát kötelesek biztosítani, de ezenkívül azt a kötelezettséget is, hogy a kijelölt munkát 
megfelelően elvégeztessék.

Az elítéltek számára ugyanakkor a munkavégzés nem csupán jogosultság, hanem er­
kölcsi és jogi kötelesség is, ami a büntetésvégrehajtás jogviszony természetéből és sajátos­
ságaiból fakadóan munkakényszert is jelent. A munkavégzési kötelezettséget érvényre ju t­
tató jogi kényszer akkor lép előtérbe, ha az elítélt a munkához való jogával nem, vagy nem 
megfelelően él.

Az elítéltek munkáltatását a jövőben a helyesen értelmezett munkához való jog köve­
telményrendszeréhez kell igazítani. Ebből, illetőleg az elítéltek munkáltatása sajátosságai­
ból kell továbbfejleszteni a jogi szabályozást, annak valamennyi elemét, így a vállalati 
munkáltatás, az elítéltek érdekeltsége és ösztönzése, a szakképzés, a termelésirányítás, a 
vállalati felügyelet valamennyi kérdését.

A büntetésvégrehajtási munkáltatás fontosabb sajátosságai

A munkáltatás számos sajátossága közül a legfontosabbak a rendelkezésre álló mun­
kaerőhöz, a termelés funkcióihoz és az anyagi erőforrásokhoz kapcsolódnak.

1. Sajátos emberi erőforrások

A büntetésvégrehajtási munkáltatás legjellemzőbb sajátosságai az emberi erőforrás­
sal, a munkaerővel kapcsolatosak. Az elmúlt időszakban jelentősen nőtt a fogvatartottak 
létszáma; ugyanakkor kulturális színvonala, iskolázottsága, szakismereti szintje jelentős 
mértékben csökkent. A fogvatartottak jelentős hányadának korábbi munkavégzési tapasz­
talatai csekélyek vagy egyáltalán nincsenek. Nőtt a kóros személyiségű, az alkoholista és 
más személyiségzavar miatt gyógyító-nevelésre szoruló elítéltek aránya, akikkel csak ala­
csonyabb színvonalú munka végeztethető. A fogvatartottak létszámán belül nőtt a fiatal­
korúak és a fiatal felnőttek aránya: A fogvatartottak a munkáltatás szempontjából hetero­
gén összetételűek, ugyanakkor a hatályos rendelkezések egy-egy csoportjukra különböző 
végrehajtási rendet és követelményeket írnak elő.

a) A bírósági ítélet az elítélteket végrehajtási fokozatokba sorolja. Ezen belül csopor­
tosítani kell nemek, egészségi állapot és életkor szerint; létre kell hozni az átmeneti és a 
gyógyító-nevelő csoportokat. A csoportosítások intézetek közötti és intézeteken belül el­
különülést is jelentenek. A munkáltatás szervezetének ehhez kell igazodnia.

b) A differenciált nevelés — a végrehajtási fokozaton és elkülönítésen túl — az elítél­
tek személyiségének különbségeihez igazodó csoportosítást is igényel.

c) Az egyes csoportokon belül a biztonságos őrzés és a szökésveszélyesség további 
differenciálást tesz szükségessé.

d) A fogvatartottak — különböző jogállásuk miatt — a munkakötelezettség szem­
pontjából nem egységesek. Egyes csoportokat munkakötelezettség terhel, míg mások a ter­
melőmunkában saját kérelmükre vehetnek részt.

6



2. Kettős társadalmi funció

A munkáltatás sajátossága, hogy kettős társadalmi funkciót tölt be: egyfelől a nevelés 
eszközeként elősegíti a fogvatartottak személyiségformálását és társadalmi beilleszkedé­
sét, másfelől része a társadalmi újratermelési folyamatnak. A büntetésvégrehajtási mun­
káltatás eredményessége mindkét funkció együttes, összehangolt megvalósulásától függ.

3. Szűkös anyagi erőforrások

Az anyagi erőforrások — különösen a fogvatartottak számának az utóbbi években be­
következett növekedése mellett — a teljeskörű foglalkoztatás feltételeinek maradéktalan 
megteremtéséhez nem elegendőek. A helyzet érdemi javítására jelenleg sem a vállalati, 
sem a költségvetési források nem adnak lehetőséget.

A munkáltatás anyagi erőforrásainak csoportosítását elsődlegesen nem az újraterme­
lés, hanem egyéb büntetésvégrehajtási szempontok határozzák meg. Az anyagi erőforrá­
sok domináns elemei — mint az épületállomány és az infrastruktúra — elavultak, az álló­
eszközök sem felelnek meg a korszerű követelményeknek.

4. A sajátosságokból fakadó ellentmondások

A munkáltatás számos ellentmondása közül a legfontosabbak:
— A büntetésvégrehajtás a munkára kötelezett fogvatartottat — tekintet nélkül szak- 
képzettségére, munkaképességére — köteles foglalkoztatni, a termelést ehhez a körül­
ményhez kell igazítani. A munkaerő-ellátottságot tehát nem elsősorban a hatékony 
termelés igénye, hanem a fogvatartottak mindenkori létszáma határozza meg.
— A munkáltatás eredményességét csökkenti, hogy a fogvatartottak csoportjainak 
létszáma, összetétele — különösen a többségében rövid büntetési időtartam miatt — 
állandóan változó.
— Az egyes csoportok szakképzettsége és munkavégző képessége gyakran nincs össz­
hangban a termelés igényeivel; ez nehezíti a munka egyéniesítését.
— A munka kijelölésénél és a munkavégzésnél elkerülhetetlenek a kényszerelemek: 
a fogvatartott nem választhatja meg a munkát, munkahelyét, erre vonatkozó kérése 
csak a lehetőségektől függően vehető figyelembe. Ezért az elítéltek jelentős része nem 
azonosul megfelelően a munkával, önálló kezdeményezései általában nincsenek, a 
munkával kapcsolatos előírásokat elsősorban kényszer hatására hajtja végre.

A munkáltatás jelenlegi feltételrendszere

A fogvatartottak munkáltatásának megszervezése a büntetésvégrehajtásnál egyrészt a 
saját vállalatok, másrészt az intézetek feladata. Ezeknek a munkáltató szervezeteknek a 
büntetésvégrehajtáson belüli gazdasági feladatai, a gazdálkodásuk rendje és a jogállásuk 
eltérő. A vállatok önfenntartóak, önálló jogi személyek, az intézetek központi költségve­
tésből gazdálkodnak.

A munkát végző fogvatartottak közel háromnegyed részét 12 büntetésvégrehajtási, il­
letve velük szerződéses viszonyban álló polgári vállalatok foglalkoztatják. A büntetésvég­
rehajtási vállalatoknak is az államigazgatási felügyelet alatt működő vállalatokat megille­
tő jogaik és kötelezettségeik vannak.

A munkát végző fogvatartottaknak jelenleg mintegy negyedrésze dolgozik az intéze­
tek saját keretei között szervezett munkáltatásban. Az intézetek által szervezett munkálta­
tás hármas tagozódású:

— büntetésvégrehajtási feladatokat segítő (pl.: írnok, segédfelügyelő, öntevékeny kö­
zösségek függetlenített vezetője),
— az intézet működését (pl.: kazánfűtő, szakács) segítő,
— központi célra termelő (pl.: felszerelési tárgyak, elítélt ruházati termékek gyártásá­
val kapcsolatos) tevékenység.
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1. A munkáltatás általános helyzete

a) A büntetésvégrehajtás meghatározott társadalmi környezetben látja el feladatait. 
A büntetésvégrehajtás és vállalatai sok szállal kötődnek a külső gazdasági környezethez. 
A 80-as évek elején a népgazdaságban kialakult kedvezőtlen helyzet az állam által fenn­
tartott szervezetekre növekvő gazdasági terheket rótt. Ez csökkentőleg hatott a büntetés­
végrehajtás költségvetési gazdálkodására, de a gazdasági szabályozók változása eredmé­
nyeként a büntetésvégrehajtási vállalatokra is kedvezőtlen hatást gyakorolt.

Az elítéltek számának egyenletes és gyors ütemű növekedése ellenére nem nyílt lehető­
ség új munkahelyek létrehozására. így általánossá vált a túlfoglalkoztatás a vállalatoknál. 
E helyzet javítására tett helyi, eseti megoldások többségükben csak a saját erőforrásokra 
támaszkodhattak.

b) Az elmúlt fél évtized gazdálkodásának jellegzetes tünete volt a szabályozók gya­
kori változása. Ennek eredményeként a vállalati nyereséget terhelő adóbefizetések gyors 
ütemben növekedtek, jelentősen megterhelve ezzel a büntetésvégrehajtási vállalatok 
amúgy sem túlzottan kedvező nyereségi mutatóit. A külső vállalatok az új piaci viszonyok 
hatására elfordultak az alacsony hozamú, kevésbé hatékony elítélt munkaerőtől és inkább a 
gazdasági munkaközösségeket és az egyéb szervezeti formákat keresik. A költségvetési 
források beszűkülése mellett a vállalati nyereség is csökkent, amely a gazdasági lehetősé­
geket tovább szűkítette.

E kedvezőtlen helyzet kialakulása még fontosabbá teszi a munkáltatás általános hely­
zetének felmérését, a nehézségek okainak feltárását, átfogó távlati megoldások kidolgozá­
sát. A feladat jelentőségét különösen hangsúlyozza, hogy nagy valószínűséggel a közeljö­
vőben is túlnyomórészt csak a saját erőforrások állnak rendelkezésre, ezért azokat még 
átgondoltabban, céltudatosabban kell felhasználni.

c) A munkáltatás általános helyzetét jellemzi, hogy az elítéltek teljes körű foglalkozta­
tásában fokozódnak a nehézségek. Míg korábban csak a fiatalkorúaknál, addig ma már — 
részben időlegesen, részben állandósult formában — másutt is jelentkeznek foglalkoztatá­
si gondok. Kevés a munkahely, ennek oka az, hogy a büntetésvégrehajtási vállalatok ter­
melési kapacitásának kihasználására, illetve növelésére (új munkahelyek létesítésére) több 
tényező együttes hatása miatt korlátozott a lehetőség. Ebben nagy szerepe van a fejlesztési 
források folyamatos csökkenésének, a büntetésvégrehajtás számára kedvezőtlen piaci vi­
szonyoknak és a büntetésvégrehajtási intézmények területi adottságainak. A helyezet reá­
lis felmérésénél figyelembe kell venni azt is, hogy a gazdasági életben változás következett 
be, amely a büntetésvégrehajtásnál rendelkezésre álló szakképzetlen munkaerő felhaszná­
lását erősen korlátozza.

d) Mind a nevelés, mind a gazdaságosság szempontjából kedvezőtlen és a termelési 
folyamatot is zavarja, hogy a büntetésvégrehajtási vállalatok a teljes körű foglalkoztatás 
érdekében a szükségesnél nagyobb létszámú elítéltet kénytelenek foglalkoztatni.

Míg a népgazdasági vállalatok az adott időszak termelési feladataihoz szükséges lét­
számú és szakmai összetételű munkaerővel dolgoznak, addig a büntetésvégrehajtási válla­
latok a rendelkezésre álló munkaerőnek sem a létszámát, sem a szakmai összetételét nem bo- 
folyásolhatják.A közgazdasági szabályozók a vállalatokat a munkaerő létszám csökkenté­
sére ösztönzik, az élőmunka felhasználását fokozatosan drágítják, ugyanakkor a büntetés­
végrehajtási vállalatoknál a mindenkor rendelkezésre álló munkaerő foglalkoztatását jog­
szabály írja elő.

e) A büntetésvégrehajtási ipari vállalatok spontán fejlődés alapján kialakult jelenlegi 
termelési profilja sem a szabadulás utáni beilleszkedés elősegítése, sem a termelés gazdasá­
gossága szempontjából nem elég célszerű. A büntetésvégrehajtási feladat teljesítését job­
ban segítő termelési profil kialakulására egyes vállalatok már hoztak intézkedéseket, a 
probléma átfogó megoldására azonban eddig nem kerülhetett sor. A termelési profil gyö­
keres módosítására az anyagi feltételek hiánya miatt a közeljövőben sem lesz lehetőség.

f) Nem kellően megoldott a foglalkoztatott elítéltek anyagi ösztönzése. A jelenlegi 
munkadíj-színvonal általában, de különösen a rövid tartalmú szabadságvesztés esetében 
nem biztosítja a megfelelő és hatékony anyagi ösztönzést, az elítéltek érdekeltségét a mun­
kateljesítmények, a gazdaságosság fokozásában.

g) Növekvő nehézségekkel jár a büntetésvégrehajtási termelésnek az általános és az 
egyes konkrét népgazdasági folyamatokhoz való kapcsolódása. Az a gyakorlat, hogy a 
büntetésvégrahajtási vállalatok lényegében a népgazdaság bármely más területéhez tartó-



zó vállalatokkal azonos elbírálás alá esnek, fokozódó gondokat okoz működésükben és 
gazdálkodásukban.

h) A büntetésvégrehajtási vállalatok irányításának és felügyeletének rendszere koráb­
ban nem alkalmazkodott megfelelően az újszerű követelményekhez, ezért a környezetben 
végbement társadalmi-gazdasági változások szükségessé tették annak korszerűsítését. Az 
átalakítás megkezdődött, a folyamat azonban a gazdaság igényeinél lassabban halad.

i) A munkáltatási szervezetek körültekintő munkavédelmi tevékenységét jelzi, hogy a 
baleseti mutatók nem rosszabbak a népgazdasági átlagnál. Egyre jobban érzékelhető 
azonban, hogy a fogvatartottak körében — összetételük romlása eredményeként — növek­
szik a balesetek veszélye. Fokozza a balesetveszélyt a fogvatartottak alacsony műveltsége, 
hiányos technikai ismeretszintje, továbbá az, hogy jelentős hányaduknak nincsenek ko­
rábbi munkavégzési tapasztalatai, vagy rendkívül csekélyek. Mindez azt jelenti, hogy a 
munkáltatási szervezetekre fokozottabb balesetvédelmi felelősség hárul.

2. Vállalati foglalkoztatás

A korszerű büntetésvégrehajtási munkáltatás követelményeinek a legjobban a vállala­
ti foglalkoztatás felel meg; a büntetésvégrehajtási nevelés hatásmechanizmusa az intéze­
ten belüli vállalati foglalkoztatásnál érvényesül a leghatékonyabban.

a) A büntetésvégrehajtási vállalatok termelési szerkezete sokrétű. A vállalatok többsé­
gében könnyűipari, kisebb részében vas-, fémtömegcikk-ipari és mezőgazdasági tevékeny­
séget folytatnak. A termelési szerkezet hosszabb időszak fejlődésének eredménye, kialaku­
lását a mindenkori igények és lehetőségek befolyásolták. A könnyűipari ágazat dinamikus 
fejlődését elősegítette, hogy évtizedek óta jelentős és tartós a kereslet a könnyűipari ter­
mékek iránt. A könnyűipari termelés kedvező volt a fogvatartottak munkáltatásában, mert 
a termelés szalagszerűen végezhető, a munka részműveletekre bontható és könnyen meg­
tanulható. A tőkebefektetési igény ebben az ágazatban alacsony; a termelés kis alapterüle­
ten végezhető, és így a foglalkoztatás bővítése viszonylag könnyen megoldható. A köny- 
nyűipari termékek gyártásának hátránya az, hogy míg a népgazdaságban a textil-, a ruhá­
zati- és a cipőiparban férfiak helyett ma már döntően női munkaerőt alkalmaznak, addig 
a büntetésvégrehajtásnál ezeket a munkákat zömében férfiak végzik, akik az itt szerzett 
szakismereteiket kevésbé tudják szabadulásuk után hasznosítani.

b) A vállalati termelésen belül a műszaki irányítás és a gazdasági elszámolás szem­
pontjából saját vállalkozású termelés, kooperáció és bérmunka különböztethető meg.

— A saját árutermelésnél az anyagi-technikai feltételek biztosítása, az irányítás, a 
munka szervezése, a piaci hatások érvényesítése teljes egészében a büntetésvégrehaj­
tási vállalatokra hárul. Ennél a termelésnél a büntetésvégrehajtás rendszerének neve­
lőhatása közvetlenül érvényesül.
— A saját árutermeléshez jellegét tekintve közel áll a kooperációs termelés. A különb­
ség abban van, hogy a munkahelyek kialakításának költségei részben vagy egészben a 
megrendelőt terhelik, a büntetésvégrehajtás gazdasági kockázatvállalása minimális, a 
fogvatartottak munkájának irányítása a két vállalat közös feladata. Hátránya, hogy a 
büntetésvégrehajtási vállalat a kooperációs partner esetleges kedvezőtlen döntéseinek 
ki van téve.
— Az intézeten belüli bérmunka elősegíti a foglalkoztatási feszültségek levezetését. 
A nevelési cél itt is közvetlenebbül érvényesülhet. A megrendelő telephelyén végzett 
bérmunka a teljes körű foglalkoztatás és egyes törvényi előírások (átmeneti csoport, 
szigorított őrizet, elzárásra beutaltak) betartása miatt szükséges. Ennél a munkáltatás­
nál az elítéltek egyes helyeken elkülönített üzemekben, míg másutt polgári munkavál­
lalókkal együtt dolgoznak. Ezért itt a büntetésvégrehajtás hatásmechanizmusa kevés­
bé érvényesül. A szabad élet viszonyaihoz való közelítés pozitív hatása mellett jelent­
kezhetnek negatív jelenségek is, mint például az összejátszás, a meg nem engedett 
kapcsolatok kialakításának veszélyei.
c) A vállalati foglalkoztatásban különbséget kell tenni az üzemcsarnokban foglalkoz­

tatott, valamint a szabadabb mozgást igénylő munkáltatás között. Az ipari vállalatoknál 
főleg az első, a mezőgazdasági vállalatoknál mindkét forma megtalálható.

A mezőgazdasági vállalatok termelési szerkezete nagy létszámú, alacsony színvona­
lon képzett, illetve képzettség nélküli munkaerő foglalkoztatására is alkalmas. A mezőgaz­
dasági termeléssel összefüggő munkák többsége szabad levegőn, egészséges környezetben,
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nagyobb mozgási területen végezhető. A mezőgazdasági üzemekben az őrzés megszervezé­
se igényel körültekintő differenciálást.

d) A vállalati gazdálkodás kereteit alapvetően a népgazdasági szabályozó rendszer 
határozza meg. Ennek előírásait a büntetésvégrehajtási vállalatoknak is alkalmazniuk kell, 
a polgári vállalatoktól eltérő sajátosságaik ellenére. A büntetésvégrehajtási vállalatok első 
ízben az 1985. január 1-jétől életbe lépett szabályozórendszer egyes adói (béradó, vagyon­
adó, felhalmozási adó) befizetése alól kaptak felmentést. Ezek a kedvezmények azonban 
csupán a nyereség adóztatására vonatkoznak, ezért — hogy kedvező hatást fejthessenek ki
— a vállalatoknak egy bizonyos nyereségszintet, nyereségtömeget mindenképpen el kell 
érniük.

3. Az intézeti foglalkoztatás

Az intézet területén végzett munka a fogvatartottak számához és az intézmény szük­
ségleteihez igazodik. A foglalkoztatás a költségvetési keretek terhére történik, s ezek szű­
kössége nehézségeket okoz.

Számos ok — a többi között a vállalatnál alacsonyabb munkadíjszínvonal — miatt a 
munka nevelő hatása itt kevésbé érvényesül. Ez a foglalkoztatás nagyrészt olyan, amelyet a 
fogvatartottak nem szívesen végeznek, és szabadulásuk után is csak kevéssé tudnak hasz­
nosítani.

Az irányítás személyi és a tevékenység műszaki feltételei nem a szükségletnek megfe­
lelőek. Az intézeti foglalkoztatás az indokoltnál nagyobb termelő területet és munkaerőt 
köt le. A termelő jellegű tevékenység során előállított termékek műszaki színvonala ala­
csony, a termelékenység nem kielégítő.

A vállalati és az intézeti gazdálkodás merev elkülönüléséből alakult ki az a gyakorlat, 
hogy a vállalatok az intézeti ellátásban — egyedi esetektől eltekintve — nem vesznek 
részt. Ebből következően, különösen a karbantartások területén, párhuzamos kapacitások 
jöttek létre. Ezek keletkezését és fenntartását erősíti a költségvetési és a vállalati elszámo­
lási rend eltérése. A tényleges költségráfordítások, az elszámolás ilyen rendjéből adódóan, 
nem mutathatók ki, az értékviszonyok torzultak.

4. Anyagi erőforrások

A büntetésvégrehajtási munkáltatás szélesebb értelemben vett anyagi erőforrásaihoz 
tartozik a termelőegységek épületeinek állaga, a termelőmunka műszaki-technikai színvo­
nala, és ide sorolhatók a rendelkezésre álló pénzeszközök.

a) A büntetésvégrehajtási intézetek telepítése jóval megelőzte a börtönön belüli 
üzemszerű munkáltatás megjelenését. A termelés feltételeit a börtönök fa la i által körülha­
tárolt. erre a célra felhasználható épületekben, illetve a még rendelkezésre álló szabad terü­
letek beépítésével kellett megteremteni. Ezek a körülmények már eleve határt szabtak an­
nak is, hogy az adott helyekre milyen jellegű üzemek, milyen gyártási technológiák tele­
püljenek. Mindez befolyásolta az ipari vállalatok jelenlegi elhelyezését, amelyekre általá­
ban a szűkösség, a nagyfokú zsúfoltság jellemző. A termelési területek egy része olyan 
helyiségekből áll, amelyek eredetileg nem ilyen célra épültek. így például a megyei bünte­
tésvégrehajtási intézetekben kialakított munkatermek többsége zárka volt, ezért azokból a 
korszerű munkahelyekkel szemben támasztott követelményeknek megfelelő üzemrészek a 
legtöbb esetben ki sem alakíthatók.

A büntetésvégrehajtási vállalatok kedvezőtlen elhelyezési feltételei, az üzemépületek 
korszerűtlensége, a bővítési lehetőségek hiánya a fejlesztést akadályozza. Emiatt az egyes 
területeken kívánatosnak tartott profilváltást végrehajtani nem lehet, de sok esetben a ter­
mékszerkezet, az alkalmazott technológia korszerűsítésére nincs lehetőség.

Az üzemépületeken belül külön problémát okoz a raktárhelyiségek hiánya. Az üzem­
szerű termelés megkívánja a jelentős anyag-, alkatrész-, valamint készáruraktárakat. Ezek 
hiányában a büntetésvégrehajtási vállalatok sokkal jobban kiszolgáltatottak az esetenként 
jelentkező anyagbeszerzési vagy értékesítési gondoknak.

b) A büntetésvégrehajtási vállalatok egyik ellentmondása a foglalkoztatási igény és a 
termelés technikai színvonala között, a műszaki-technikai fejlesztésben mutatkozik. A bün­
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tetésvégrehajtási vállalat alapvető feladatai közé tartozik, hogy minden rendelkezésére ál­
ló munkaképes fogvatartottat foglalkoztasson. Következésképpen — az általános gyakor­
lattal ellentétben — nem a termelési feladatokhoz, kapacitásokhoz igazodik a munkaerő, 
hanem éppen fordítottan, mindig a rendelkezésre álló munkaerőhöz kell igazítani a kapa­
citást úgy, hogy az egyben népgazdasági igényeket is kielégítsen.

A büntetésvégrehajtási vállalatoknál az elmúlt években végrehajtott korszerűsítések, 
fejlesztések következtében jelentősen emelkedett az üzemek műszaki-technikai színvona­
la. A célgazdaságok műszaki-technikai színvonala, termelési kultúrája jobb az országos át­
lagnál, az ipari vállalatok megközelítik az országos átlagot, azonban jelentős differenciá­
lódás, szóródás tapasztalható közöttük. Az iparvállalatoknál még egyaránt megtalálhatók 
a nagyüzemi és kézműipari termelési körülmények. E különbségek teljes megszüntetését 
büntetésvégrehajtási és gazdasági jellegű meggondolások nem indokolják, sőt a rendelke­
zésre álló anyagi feltételek nem is teszik lehetővé.

c) A piaci viszonyok hatása a büntetésvégrehajtási vállalatokat is fokozottabban érde­
keltté teszi a nyereség, az árbevétel, a hatékonyság, a munka termelékenységének növelé­
sében. A feltételek javítása nélkül a piaci versenyben sikerre nem számíthatnak. A terme­
lékenység növelése a foglalkoztatott munkaerő egy részét a vállalatoknál feleslegessé teszi. 
A piaci verseny által kikényszerített termelékenységnövelés így ellene hat az alapvető bün­
tetésvégrehajtási feladat, a teljes foglalkoztatottság megvalósításának.

5. A fogvatartottak ösztönzése

A fogvatartottak m unkáltatása pedagógiai célzatú és egyben gazdasági érdekű tevé­
kenység. E sajátosságból fakad, hogy az érdekeltségi rendszernek egyaránt elő kell segíte­
nie a munkás életmódra nevelést és a gazdasági eredmények növelését. A fogvatartottak ér­
dekeltté tételében az anyagi ösztönzés szerepe elsődleges, ezt azonban más, nem anyagi 
ösztönzőkkel is ki kell egészíteni. Az anyagi ösztönzés rendszerében a legfontosabb a 
munkadíj.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a jelenlegi ösztönzési rendszer nem elég hatékony, 
nem igazodik eléggé a büntetésvégrehajtás sajátosságaihoz és körülményeihez. így a mun­
kadíjazási rendszer hiányossága, hogy a vállalati rendszerű foglalkoztatásnál alacsony a 
teljesítmény alapján díjazottak száma és aránya; több helyen nincs összhang a technoló­
gia és az alkalmazott munkadíjforma között; az intézeti foglalkoztatásban a díjazás szinte 
kizárólag csak időbérben történik, az itt dolgozók munkadíja általában 20-25 százalékkal 
alacsonyabb a vállalatoknál azonos munkakörben dolgozókénál.

A munkadíj ösztönző szerepét más ösztönzők is kiegészítik. Ezek gyakran a munka­
díjnál is nagyobb hatást fejtenek ki, mert a munkadíjat terhelő levonások rájuk nem ter­
jednek ki. A fogvatartottak teljesítményére kedvező hatást gyakorolnak az egyes műszakok 
végén adható anyagi jutalm ak  vagy vásárlási utalványok, a csomag vagy látogatás soron 
kívüli engedélyezése.

A munkáltatás jelenlegi rendszerében nem fejlődött még ki az egyéni és a vállalati ér­
dek közötti összhang megteremtésére irányuló törekvés. így a fogvatartottak nem érzik ér­
dekeltségüket a vállalat nyereséges működésében.

A jelenlegi szabályozó rendszerben az érdekeltségi alapból képzett személyi jövedel­
mek a vállalatra jelentős adóterhet rónak; ez a helyzet meghatározza a vállalatok gyakor­
latát. A szabadságvesztést töltők esetében az érvényben lévő előírások mellett is kezdemé­
nyezni lehetett volna a vállalati és az egyéni érdek összehangolását fokozó anyagi ösztön­
zők körének bővítését, ez azonban nem történt meg.

Az anyagi ösztönzést kiegészíthetné az erkölcsi ösztönzés különböző formáinak széles 
köre. Ezek alkalmazása azonban a munkáltató és nevelési szolgálat tevékenységében még 
nem érvényesül kellőképpen.

6. A szakképzés jelentősége, helyzete

A fogvatartottak reszocializálása és az eredményes munkáltatás érdekében a bünte­
tésvégrehajtás fontos feladata az elítéltek szakmai képzése. A megfelelő szakmai képzett­
ség megszerzése elősegíti, hogy a fogvatartottak eredményesen vegyék ki részüket a bünte­
tésvégrehajtási intézetek és a vállalatok termelő munkájából, emellett növekedjen a társa­
dalomba visszailleszkedésük esélye.
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A fizikai munkakörben foglalkoztatott elítéltek szakmai képzésének formái: a szak­
munkásképzés, a betanítottmunkás-képzés, emellett az egyszerű begyakoroltatás a legáltala-
nosabb képzési forma. ................................ • . ■

A szakképzés elsősorban a büntetésvégrehajtási vállalatok, kisebb reszben az inteze- 
tek, illetve az IM Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnoksága szervezésében történik.

’ A szakképzés, ezen belül főleg a szakmunkásképzés lehetőségének határt szab a beis­
kolázáshoz előírt iskolai végzettség általánosan jelentkező hiánya, a rövid büntetési idő­
tartam. További gátat jelenthet a büntetésvégrehajtási vállalat nem megfelelő érdekeltse- 
ge. E kedvezőtlen feltételek miatt a szakképzés jelenlegi rendszere nem felel meg mara­
déktalanul sem a munkáltatás, sem a reszocializáció érdekeinek.

7. A közvetlen termelésirányítók szerepe

A közvetlen termelésirányítók hármas feladatot látnak el: a szakmai munka irányítása 
mellett közreműködnek a nevelésben valamint az őrzésbiztonság fenntartásában. Ebből 
fakadóan velük szemben lényegesen magasabb követelményeket támasztanak, mint ezt a 
polgári vállalatok teszik a hasonló beosztásokban dolgozóknál, ugyanakkor a büntetés­
végrehajtás a munkaterheikkel arányos jövedelmet nem tud számukra biztosítani. Az ese­
tek többségében a vállalatok ezt a feszültséget úgy igyekeznek feloldani, hogy a termelési 
technológia által megkövetelt létszámnál több termelésirányító beállítására törekednek. 
Ez a vállalatok részére költségnövekedést eredményez, de nem növeli az egyéni jövedel­
meket, tehát nem teszi vonzóvá ezt a munkát. Ebből fakad az is, hogy a megnövekedett 
munkaterheket egyre kevesebben vállalják.

A közvetlen termelésirányítói állomány részben a vállalathoz vezenyelt, egyenruhás 
testületi tagokból, részben polgári munkavállalalókból áll. A munkáltatás irányításában a 
testületi tagok alkalmazása előnyösebb: a fogvatartottak körében — elsősorban egyenru­
hás mivoltukból adódóan — fokozottabban tudják érvényesíteni a rendet, a fegyelmet, na­
gyobb a tekintélyük.

8. A büntetésvégrehajtási vállalatok irányítása

A büntetésvégrehajtási vállalatok felügyeletét, irányítását az igazságügyi miniszter az 
Országos Parancsnokságra ruházta. Az Országos Parancsnokságon a felügyelet és irányí­
tás szervezete az 1950-es évek elején alakult ki és 1985 végéig lényegében változatlan kere­
tek között működött.

A népgazdaság gazdaságirányítási rendszere időközben jelentősen megváltozott, nö­
vekedett a vállalatok önállósága. Különösen az 1968. évben bevezetett új gazdaságirányí­
tási rendszer követelte meg a vállalatoktól a minőségileg új feladatok végrehajtását. így 
amíg a polgári területeken dolgozo vállalatoknál a szabalyozorendszer kényszerítő hátasá­
ra tért hódított a komplex gazdasági szemlélet, és kialakult az ennek megfelelő felügyeleti 
és szervezeti rend, addig az Országos Parancsnokságon a vállalati gazdálkodás irányítását 
lényegében a tervutasításos rendszerben létrehozott és változatlan feladatokkal funkcioná­
ló szervezet valósította meg, amelynek különböző egységei a komplex irányítás helyett 
részterületeket irányítottak. Ezért megnövekedett közöttük a párhuzamos munkavégzés, 
amely — a többi között — a vállalatoktól párhuzamos adatszolgáltatást is követelt. Az Or­
szágos Parancsnokságon nem alakult ki a büntetésvégrehajtási vállalatok irányításának, 
felügyeletének egységes, az új körülményekhez igazodó szervezete.

1985-ben a gazdasági szabályozók újabb változása következett be, amely sürgetővé 
tette a szervezeti módosításokat. A vállalati törvény a büntetésvégrehajtási vállalatokat az 
államigazgatási felügyelet alatt állók csoportjába sorolta. E besorolás jelentősen megnö­
velte az Országos Parancsnokság irányító és felügyeleti hatáskörét.

A büntetésvégrehajtási vállalatok önálló jogi személyek, működésük azonban a bün­
tetésvégrehajtás általános érdekeinek van alárendelve. Ezeknek az érdekeknek a felisme­
résére a vállalatok — helyzetüknél fogva — nem mindig képesek, ezért az irányító szerv 
hatáskörét tovább kell bővíteni.

1986. január 1-jétől létrejött a Vállalatfelügyeleti és Beruházási Osztály, amely a bün­
tetésvégrehajtási vállalatok irányításának és felügyeletének egész tevékenységét — term e­
lés, üzemgazdaság, beruházás, munkaügy, kereskedelem — egy szervezetben összpontosít­
ja. Ezzel a irányítási rendszer átalakítására az első, kezdeti lépés megtörtént.
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